Fizyka 1 B,C Seria 6
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1. Czastka o masie m i energii E<0 porusza si¢ w polu sit o energii potencjalnej danej
wyrazeniem:
By () = A+ (e729 —2¢7%®)  gdzie A, a>0. Narysuj wykres E,,; oraz znajdz

punkty zwrotne ruchu. Nastepnie znajdz rownanie ruchu tej czastki.

2. Punkt o masie m porusza sie w polu sil centralnych o potencjale V(r) = %k‘r2
(gdzie k>0). Moment pedu wynosi J. Znajdz tor ruchu tego punktu we
wspohrzednych biegunowych, gdy wartosci poczatkowe (r, @) sa znane. Udowodnij,

ze tor ruchu jest elipsg. Narysuj te elipse.

3. W spoczywajacy na gtadkim poziomym stole krazek o masie m; i promieniu R,
uderza krazek o masie m, i promieniu R,, z parametrem zderzenia b i predkoScig
v. Zderzenie jest idealnie sprezyste.
a) Znajdz ruch érodka masy uktadu krazkow.
b) Wykaz, ze w ukladzie CMS (uklad $rodka masy kul) kat padania jest réwny
katowi odbicia.

4. Neutrony powstale w reakcji czastek alfa z jadrami berylu (Be+ a — n+ C)
padaja na warstwe parafiny (zawiera ona duzo wodoru), uwalniajac z niej jadra
wodoru (protony), ktore sa nastepnie rejestrowane przez komore jonizacyjna.
Zderzenie neutron-jadro wodoru jest sprezyste i cze$¢ pedu neutronu zostaje
przekazana jadru wodoru.

a) Znajdz maksymalna predkosé¢ vy, jaka moze uzyskaé jadro wodoru o masie my,
jezeli predkosé neutronéw wynosi vy, a ich masa my.

b) Zakladajac, ze neutrony maja poczatkowa energie kinetyczna FEjg, oblicz ich
energie po N —— oo zderzeniach centralnych z jadrami wodoru. Czy po N
zderzeniach energia neutronu bytaby inna, gdyby zderzenia nie byly centralne?
Odpowiedz uzasadnij.

5. (*) Kropla wody o masie poczatkowej mo zaczyna spada¢ swobodnie w chmurze.

Masa kropli podczas jej drogi przez chmure zwieksza sie tak, ze %:“' Wyznacz

zalezno$¢ predkosci kropli od czasu.

6. (*) Zadanie dotyczace ubytku masy rakiety zostanie dodane.



